

侨情乡讯

京津冀侨联签署战略合作协议

为充分发挥侨联在贯彻落实京津冀协同发展国家重大战略中的独特作用，近日，“京津冀侨联主席联席会第三次会议”在北京召开。

会上，京津冀三省市侨联主席签署了《京津冀侨联战略合作协议》。根据协议，京津冀侨联将建立交流合作机制，在海内外联谊、经济科技和新侨人才、组织建设、文化交流、社会建设等方面进行全面合作，实现信息互通、资源共享，优势互补、良性互动，开创京津冀侨联工作新局面。（据中新网）

海内外华夏子孙公祭轩辕黄帝

丁酉年清明公祭轩辕黄帝典礼近日在陕西黄陵桥山轩辕殿前广场举行。万余名海内外华夏子孙拜谒黄帝陵，以表慎终追远的虔诚心意及对中华民族复兴的祈盼。公祭典礼结束后，在桥山之上，“侨胞林”纪念植树活动首次启动。此次活动由国务院侨务办公室与陕西省政府共同举办。

国务院侨务办公室主任龚援平在“侨胞林”纪念植树启动仪式上表示，黄帝陵是纪念中华民族人文初祖的圣地。每年的公祭活动都会有众多海外华侨华人来此参加，公祭活动受到的关注度也日益增强。（据新华社电）

避暑山庄入选华侨国际文化交流基地

日前，承德避暑山庄被中国侨联确认为中国华侨国际文化交流基地。该项目于2016年12月由承德市侨联、承德市文物局推荐上报，经河北省侨联、中国侨联逐级复核并最终确认。承德避暑山庄成为继河北省西柏坡纪念馆、黄帝城遗址之后又一批被确认的中国华侨国际文化交流基地之一，是承德市首个成功入选的基地。

中国华侨国际文化交流基地是侨联组织整合社会资源、推进优势互补、合力开展海内外文化交流活动的重要平台。（据《承德日报》）

琼籍华侨华人回乡建言献策

2017年第六届海南文昌南洋文化节日前开幕。文昌市委市政府借此契机，组织开展以“凝聚侨心侨力，同圆共享中国梦”为主题的海内外乡亲交流会，特邀200余名海内外侨胞、社团领袖、国内知名专家学者及企业代表为文昌发展建言献策。

交流会上，与会代表围绕增进华侨新生代与家乡的文化沟通与交流、如何促进家乡融入“一带一路”、对比海外城市先进管理模式如何助推文昌城市发展与管理等话题展开讨论。（据新华网）

习主席到访 芬美侨界振奋

杨宁 薛可炎



侨界关注

4月，中国国家主席习近平到访芬兰与美国的消息为两国的华侨华人送去了2017年的第一阵习习春风。当地时间4日下午，习近平主席首次以国家元首身份访问北欧国家芬兰，这也是新世纪以来，中国国家元首对芬兰进行的首次国事访问。当地时间6日，习近平主席抵达美国佛罗里达州，在海湖庄园与美国总统特朗普进行会晤。众多当地华侨华人听闻习主席到访，纷纷前往迎接，一抒他们对祖（籍）国的拳拳赤子心。

两国侨民沐春风

中国国家主席时隔22年再次访问芬兰，旅居芬兰的华侨华人对此次访问抱以极大的期待。“习主席此次出访可以说把春风带到了芬兰，华侨华人群体对此感到非常喜悦，情绪十分高涨。”芬兰华商会会长杨二林在接受本报采访时表示。

“中国的国家软实力不断提升。作为中国人，我觉得腰杆越来越直了。”旅居芬兰23年的何波在接受本报采访时说。在他看来，中国综合国力的提升让芬兰华侨华人越来越有自信。“20多年前我刚到芬兰时，当地人常常会用日语和我打招呼，认为东方面孔就是日本人。可是近几年，当地人开始用汉语说‘你好’。这也说明了中国的影响力正在不断增强。”

放眼芬兰，华侨华人群体的规模正在逐步扩大。“20多年前我刚到芬兰时，当地的华侨华人只有几百人，而现在全芬兰的华侨华人应该在8000到10000人之间。与20多年前相比，增长了近20倍，在当地已经形成了一些华人圈。”何波说。

美国华侨华人同样对习主席此次赴美会晤十分关注。美国华人总商会会长程远表示，美国侨界对此次会晤高度重视，习近平主席提出实现中华民族伟大复兴的中国梦，而特朗普总统提出让美国再次强大，两者有异曲同工之处。

美国波特兰大学教授李斧在接受本报采访时说，习主席这次到访美国引起了旅美华侨华人的广泛关注，所有人都盼望此次会晤能够促成中美两国建立合作共赢的新型大国关系。中国旅美科协康州分会顾问徐德清则认为，此次习主席赴美恰逢新任美国总统特朗普上台与中共即将召开十九大之际，具有十分重要的战略意义，对中美两国管控分歧、扩大合作有着积极作用。

华文媒体齐热议

5日，国家主席习近平同芬兰总统尼尼斯托在赫尔辛基举行会谈。双方发表了《中华人民共和国和芬兰共和国关于建立和推进面向未来的新型合作伙伴关系的联合声明》，共同宣布建立中芬面向未来的新型合作伙伴关系，造福两国和两国人民。

对此，海内外华文媒体纷纷撰文热议。法国《欧洲时报》发表题为《习主席访芬兰：中国多极外交再下一城》的文章，称“中芬面向未来的新型合作伙伴关系”，实际上应看作是中国与北欧关系的加强，与欧盟全面战略合作伙伴关系的补充，也是中国多极外交结出的硕果。

而针对习主席此次的美国之行，新加坡《联合早报》在早前指出，中国国家主席习近平与美国总统特朗普的首次会面，两大强国的两位极富个性的政治人物会碰撞出怎样的火花，能否展示相互包容的姿态，倍受瞩目。

香港《星岛日报》在《“习特会”重点在经贸博弈》一文中指出，经贸合作将会是中美两国领导人本次会晤的重点，包括投资、出口、就业等方面。中美两国这一代领导人的首次握手，标志着中美关系正进入一个全新的阶段。

美国《侨报》则撰文称，此次“习特会”日程不超过24小时，但意义非凡。美国华侨华人希望这次“习特会”能够推动中美关系朝更健康、更明朗的方向发展，从而让在美国发展的华侨华人能够更好地规划自己的道路，解决后顾之忧。

海内外共盼发展

事实上，中芬两国的交往合作源远流长，双边关系

也一直保持着密切发展。1950年，芬兰成为继瑞典之后第二个与中国建交的西方国家，也是第一个同新中国签署政府间贸易协定的西方国家。近年来，芬兰积极响应中国提出的“一带一路”合作倡议，并成为了亚投行的创始成员国。此次习主席出访芬兰，更是令海内外对中外芬日后进一步合作充满信心。

“中芬两国的合作前景非常广阔。”杨二林说，“芬兰优越的地理位置和稳定的社会制度为两国合作奠定了良好的基础。未来中芬将在体育、经贸、科技等多个领域达成进一步的合作。”

在杨二林看来，此次习主席出访芬兰，推动了两国人民关系的进一步紧密。“在芬同胞以工作勤奋、遵纪守法著称，与当地人民相处融洽，关系友好。此次习主席到访芬兰，给华侨华人以新的鞭策，鼓励我们积极回馈当地社会并且帮助中国国内经济发展。我们作为两国间的友好使者，任重道远。”杨二林说。

中国人民大学欧盟研究中心主任王义桅在接受本报采访时表示，此次习主席在欧洲一体化遭遇困境之际访问芬兰，实际上是对中欧合作的进一步促进。芬兰华侨华人作为中欧“一带一路”民心相通的桥梁和纽带，将会在这一过程中扮演积极促进的角色。

“习特会”为中美两国未来的发展奠定了良好基石。程远在接受本报采访时称，此次中美两国元首会晤是两国和两国人民的大事、喜事，更是身居美国华侨华人的好事、盛事。他说，美中两国是世界上第一和第二大的经济体，既在世界上举足轻重，也互相有所需求，此次会晤为地区的稳定与发展起到了重要作用。因此，“习特会”不仅是中美两个大国的约会，更是事关世界局势的峰会。

题为美国佛州侨界热烈欢迎中国国家主席习近平来访。王欢 邓敏 摄

菲华侨华人祭奠抗日先烈

袁梦晨 王羽

清明时节，在菲律宾首都马尼拉北部的华侨义山公墓，李康希和吕水涯两位老人表情凝重，难掩哀思，他们站在“菲律宾华侨抗日烈士纪念碑”前，深深地鞠了一躬。

作为70多年前曾经参加菲律宾华侨抗日游击支队（简称“华支”）的老战士，两位老人已是连续第11个清明节来到这里祭奠当年牺牲的战友。

“自从2007年菲律宾华侨抗日烈士纪念碑和纪念馆建成之后，每年的清明节我们都会到这里，祭奠我们的战友。”87岁的吕水涯说，“每次来到这里我的心情都特别沉重，不仅因为我会怀念起当年那些在对日作战中牺牲的战友，更因为现在在世的‘华支’老战士越来越少了，能来参加清明节祭奠的就更少了。”

在菲律宾华侨抗日烈士纪念馆里，94岁的李康希在外孙的搀扶下，一遍又一遍地凝视当年战友们的照片。他回忆道：“1942年日军占领菲律宾全境后，52名在菲华侨成立了‘华支’，与菲律宾人民一道反抗日军侵略。”那时的李康希只有19岁，在随后的三年里，队伍规模不断扩大，最多时有700多人。到1945年日本投降时，“华支”共参加大小战役260多次，击毙、俘获2000多敌人。

除了还健在的“华支”老战士，一同参加清明祭奠活动的还有中国驻菲律宾大使赵鉴华、使馆工作人员以及当地华侨华人代表。全体人员向纪念碑前敬献花篮，祭拜默哀，表达对华侨先烈们的崇敬与哀思之情。

赵鉴华表示，隆重祭奠先烈英灵，不仅是为了铭记战争的残酷、和平的珍贵，也是为了重温中菲两国人民团结一心、共御外敌的难忘历史。这一座座石碑不仅铭刻着英雄的不朽，更见证着中菲人民的血脉情谊。

祭奠活动的组织者之一、菲律宾中华总商会会长吴荣祥说，菲律宾华侨华人在清明节祭奠华侨抗日烈士的活动已持续多年，组织这一活动不仅是为了追忆逝去的生灵，更是为了弘扬烈士们宁死不屈的高尚情操。

1942年日军占领菲律宾后，菲律宾华侨华人不怕牺牲，组织“华支”等武装力量与敌人展开城市和农村游击战，为战胜日本帝国主义作出了贡献。为缅怀华侨抗日烈士的不朽功勋，2007年旅菲华侨华人在马尼拉华侨义山公墓建立纪念碑和纪念馆，祭奠200余名华侨抗日烈士。（据新华社电）



菲律宾长滩岛



闽籍侨团举办旅游推介会



据日本闽籍侨社5日消息，阳春三月，春暖花开，日本福建经济文化促进会和日本中国青年经济文化交流会在东京著名赏樱胜地——上野公园共同举办中日交流赏樱会活动。

当天，旅日闽籍乡亲在热闹的活动现场，向日本游客推介“清新福建”旅游，受到众多日本民众瞩目。

▲上图：日本福建经济文化促进会等社团在上野公园举办赏樱会。

▲左图：东京上野公园。

余连珠 摄 资料图片

为同胞求公正 海外华人再挺身

张小丁

3月底以来，法国警察开枪射杀旅法青田籍华侨刘少尧这一事件引发了国内外广泛关注。巴黎时间4月5日，据法新社报道，对旅法华侨刘少尧被警察射杀事件的调查正式进入司法程序。巴黎检察院的消息称，他们将以“公职人员故意施暴导致致失杀人”的涉嫌理由就刘少尧案展开一项对“X”的调查，即对“无特定对象”的司法侦讯。同时，一名预审法官开始介入相关调查。据刘少尧家属代理律师介绍，“检察院意识到这个案件有11个疑点需要查清。”

重重疑点引公愤

事发后，法国华侨华人举行了多次、大规模的游行示威。激烈的抗议背后是案件的疑点重重。部分法国媒体将此事描述成警察面对袭警行为的正当防卫。法国华人律师协会会长孙涛则表示，据死者家属描述，警察入门之前身着便衣，入门2秒之后就开枪，合理性十分令人怀疑。

此外，据媒体报道，目前华人们抗议的焦点有二：其一，警方的枪是一把长枪，一般用于击毙恐怖分子；其二，当天出动了50多名警察，这里存在是否执法过当的问题，以及邻居是否夸大情况，使得邻里纠纷变成了恐怖案件。法国《巴黎人报》29日晚刊文，对于开枪警察所用武器的合理性表示质疑。

团结一致求公正

事发以来，旅法华侨华人和各侨团持续进行了多

次示威抗议。3月30日，旅法侨界发表联合声明，“对刘少尧事件表示极度震惊、极大愤慨、极其悲痛”。据《欧洲时报》报道，4月2日，法国首都巴黎和南部重镇马赛的华人同时举行追悼会。近万人出席巴黎共和国广场的集会，共同喊出“真相、公正、尊严”的口号。

除法国外，欧洲多国华侨华人也纷纷加入到声势浩大的声援行动中。据《欧洲时报》报道，3月29日，全德华人社团联合会发布了坚决支持法国同胞维权呼吁书。当天，西班牙马德里有300余名侨胞举行抗议示威活动。意大利、匈牙利、波兰等欧洲各国侨界均发表声明响应法国侨界。

巴黎时间4月5日，法新社援引不具名司法人员的消息称，法国检察系统已经指派了一名初审法官，调查旅法华侨刘少尧被警察射杀事件。而调查的罪名为“国家公权人员使用武器，故意施暴致人死亡（非故意杀人）”。根据刘少尧家属代理律师之前的估计，一旦进入司法调查流程，则需要12到18个月的时间。

长路漫漫起征程

刘少尧事件是一场偶然的悲剧，但偶然的背后又有其更深层的必然。

暨南大学华侨华人研究院副院长陈奕平在接受本报采访时表示，此次事件是法国警方与包括法国华侨华人在内的少数族裔之间矛盾积蓄的产物。法国警察长期以来的治安治理不到位以及种族歧视倾向等问题让当地华侨华人积压已久。

“如果我们不去维权，我们的明天怎么办？我们的下一代怎么办？”任俐敏在采访中如此感慨。关于如何更好地维护海外华侨华人的权利，陈奕平表示，这需要多方共同努力，建构一个多方参与的海外华侨华人维权体系，让领事馆、侨团、侨界精英和有关媒体都参与进来。

“由于历史和认知等方面的原因，在各个种族中，华人在法国的地位是比较低下的。”任俐敏在采访中如是说。海外华侨华人作为一个弱势群体，在融入当地社会，维护自身权益，提高华人地位这一系列问题上，还有一段很长的路要走。不过，刘少尧事件再一次让人们看到，他们已经坚定地迈开了步伐。



图为巴士底产场上，民众点燃蜡烛悼念遭枪杀侨胞刘少尧。资料图片